

Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1941 года на торжественно-траурном заседании в Большом театре, посвященном 17 годовщине со дня смерти В. И. Ленина

КУЗБАСС

ОРГАН КОЛЛЕКТИВНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ВОПРОСА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 14 (4582) 24 ЯНВАРЯ 1941 г. Пятница. Цена 10 коп.

ЗА ТВОРЧЕСКИЙ РОСТ САМОДЕЯТЕЛЬНЫХ КОЛЛЕКТИВОВ

В Советском Союзе — в стране победившего социализма — созданы благоприятные условия для творческого роста самодеятельности масс. Достаточно сказать, что к услугам дружка художественной самодеятельности у нас предостаточно широкая сеть клубов, домов культуры, издаются специализированные журналы, одажные представители народного творчества окружены вниманием и заботой советской общественности.

Следствием этого является огромный размах художественной самодеятельности в нашей стране. Этот размах — результат огромного стремления широких масс трудящихся к культуре, к искусству.

Как же в нашем городе используются возможности для успешного роста художественной самодеятельности?

Итоги проводившихся в последние годы городских смотров работы самодеятельных коллективов дают право заявить, что налицо неомысленный творческий рост драматических, музыкальных и хоровых кружков.

Следует отметить такие коллективы, как драматический кружок клуба ГРЭС (руководитель тов. Осадчий), коллектив клуба коксохимзавода (руководитель тов. Бюханов), где спичечная культура кружковцев позволяет с успехом работать даже над произведениями классиков драматургии.

Но, к сожалению, достижения 2-3 драматических коллективов меркнут на общем фоне крайне замедленного роста самодеятельности. Об этом красноречиво свидетельствуют результаты последнего городского смотра, проведенного в текущем месяце. Уже одно то, что на нем демонстрировали свою работу лишь 8-9 коллективов, говорит о том, насколько безучастно относятся к организации олимпиады ряд руководителей рабочих клубов. Партийные, профсоюзные, комсомольские организации не руководили подготовкой к смотру. Особен тревожным является то положение, что некоторые коллективы (клуб театра № 3 завода имени XVIII съезда ВКП(б) вообще не готовятся к смотру и, как следствие этого, работа там или совсем развалина, или проводится крайне плохо.

Из 2000 членов самодеятельных коллективов города в смотре участвовало всего 200! Здесь, безусловно, сказались ошибки, допущенные в подготовке к смотру в прошлом году, которые не только не учтены, а, наоборот, повторены полностью. Самодеятельные силы города оказались не выявленными и судить о них по итогам смотра, конечно, нельзя.

Городской смотр показал, что творческий рост драматических кружков все же не удовлетворителен. Есть случаи, когда отдельные коллективы не растут. Так, драмкружок горнозольного техникума уже второй год представляет на олимпиаду одну и ту же пьесу Тренева «Любовь Яровая». Слов нет, пьеса хорошая и любима зрителем, но нельзя же топтаться на одном месте. Общим недостатком в работе драмколлективов является низкая культура речи кружковцев.

Несколько слов о содержании городского смотра. Комитет по делам искусств при СНК СССР имел в виду смотр

художественной самодеятельности только для драматических коллективов. У нас же получилось наоборот: в городском смотре преобладала эстрадная самодеятельность. Здесь повинен в большой части оргкомитет по подготовке и проведению смотра, который не разъяснил руководителям коллективов задачи смотра. В результате, вместо того, чтобы сосредоточиться на подготовке одного театрального выступления, коллективы рассыпали силы на работу с концертными номерами.

Приходится еще и еще раз напоминать партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, что работа кружков художественной самодеятельности — их кровное дело. А они руководство самодеятельности отдали на откуп работникам клубов, не интересуются их репертуарным планом. За исключением клуба ГРЭС, где драматический коллектив окружен вниманием и заботой партийной и профсоюзной организации, работа остальных рабочих клубов проходит без всякого участия в ней партийной и профсоюзных руководителей.

Отдельные председатели фабзавкомов поняли решение ЕЦСПС о сокращении штатов по клубам, как повод к тому, чтобы предоставить самодеятельность самому клубу. Насборот, это решение стимулирует больший размах художественной самодеятельности, оно обязывает профсоюзных работников вплотную подойти к работе клубов, бороться за создание широкого клубного актива.

Усилия творческих коллективов должны быть устремлены к одной цели — всемерно помогать партии воспитывать в людях самые лучшие моральные качества, воспитывать зрителя в коммунистическом духе. В этом главная задача кружков художественной самодеятельности. Стало быть, сами кружковцы должны быстро творчески расти. В частности руководителям драматических, хоровых, а также и музыкальных кружков нужно серьезно отнестись к составлению своего репертуарного плана. Руководителям драматических коллективов необходимо поставлять свою работу так, чтобы их кружковцы не только просто играли на сцене, а стремились бы создать нужный спичечный образ до зрителя идеиспектакля.

В ряде самодеятельных коллективов работа не налажена из-за отсутствия достаточно квалифицированных руководителей. В этом вопросе может и обязан оказать помощь коллектив городского театра.

К организации работы коллективов художественной самодеятельности необходимо приступить сейчас же, не откладывая ее на период подготовки к следующему смотру.

Большая работа предстоит тем коллективам, которые по решению жюри будут участвовать во втором туре олимпиады, поедут на областной смотр. В оставшийся до поездки период им необходимо серьезно заняться отшлифовкой представляемых на областной смотр номеров, повысить их качество.

Товарищи!

Прошел еще один год со дня смерти Владимира Ильича Ленина.

За истекшие 17 лет — после смерти Ленина, большевистская партия под руководством товарища Сталина, выполняя ленинские заветы, осуществила ленинско-сталинские идеи во внешней и внутренней политике, обеспечила победу социализма, расцвет и укрепление силы и могущества СССР, его оборонной мощи.

Минувший год ознаменовался новыми победами социалистического строительства и крупными успехами внешней политики Советского государства.

Идет в гору наша промышленность. Объем промышленной продукции вырос за 1940 год на 11 процентов, продукция выросла более, чем на 13 миллиардов рублей.

Особенно радует подъем, достигнутый в последние месяцы 1940 г. на решающих участках тяжелой индустрии — в металлургии и угольной промышленности. Рост производства чугуна, стали, проката и угля создает благоприятные предпосылки для еще более мощного подъема социалистической промышленности в 1941 г. Надо учесть и тот положительный факт, что во второй половине 1940 года качество продукции, после опубликования Указа «Об ответственности за выпуск недоброкачественной или некомплектной продукции и за несоблюдение обязательных стандартов предприятиями», заметно улучшилось.

Крупных успехов добились социалистическое земледелие на базе дальнейшего укрепления колхозного строя.

Валовой сбор зерновых в 1940 году близок к 7 миллиардам пудов. Повысилась валовой выход и урожайности всех других культур — сахарной свеклы, картофеля, кормовых.

Успешно развивалось колхозное животноводство. В колхозах за 11 месяцев 1940 года организовано 42 тысячи новых животноводческих ферм, значительно выросло стадо крупного рогатого скота и особенно выросло поголовье свиней и овец.

Истекший год ознаменован новыми успехами в развитии народного хозяйства, ростом социалистической промышленности в городе, колхозов и совхозов в деревне, ростом и укреплением советского государства, ростом материального и культурного уровня трудящихся.

В результате мудрой и последовательной внешней политики Советского правительства, в 1940 году значительно расширилась наша территория, умножились силы Советского Союза, укрепилась его рубежи. Обеспечена безопасность северо-западных границ СССР и города Ленинграда.

Бессарабия, незаконно отторгнутая более двадцати лет назад от нашей страны, теперь снова стала советской. Советской стала Северная Буковина. Красное знамя прочно утвердилось на берегах Балтийского моря — Литва, Латвия и Эстония вошли в состав Советского Союза.

Братскую семью народов СССР теперь составляют 16 Советских Союзных республик, а население страны социализма увеличилось до 193 миллионов человек.

На днях закончились выборы депутатов в Верховный Совет СССР от новых республик и областей.

Народы этих республик и областей отныне стали хозяевами своей судьбы, единодушным голосованием за кандидатуру блока коммунистов и беспартийных они выразили свою волю строить новую жизнь вместе со всеми трудящимися Советского Союза. Ленинско-сталинская идея интернационализма, забота об укреплении и расширении дружбы между народами одержали еще одну замечательную победу.

Таковы, вкратце говоря, успехи народов страны Советов, достигнутые в истекшем году под руководством Советского правительства, ЦК ВКП(б) и нашего вождя товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

Товарищи!

За последний год Советское правительство и ЦК ВКП(б)

наметили и проводят ряд важнейших, имеющих историческое значение, мероприятий. Я имею в виду Указ «О переходе на 8-часовой рабочий день, на 7-дневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений», Указ «О государственных трудовых резервах СССР», Указ «Об ответственности за выпуск недоброкачественной или некомплектной продукции и за несоблюдение обязательных стандартов промышленными предприятиями» и некоторые другие.

Эти мероприятия являются дальнейшим воплощением в жизнь заветов Ленина.

Историческое значение этих решений заключается в том, что они направлены к резкому увеличению производительности труда, к укреплению оборонной мощи страны, к установлению надлежащего порядка, дисциплины и организованности в народном хозяйстве.

Эти решения имеют не только важное, практическое значение на ближайшее время, но и определяют перспективу развития социалистической промышленности, в них прояснена сталинская забота о дальнейших путях строительства социализма и коммунизма.

Не сразу все поняли, что вопрос о государственных трудовых резервах — это вопрос о завтрашнем дне нашей социалистической промышленности, о перспективах ее развития.

Марксизм — ленинизм учит, что общество не может развиваться, не накопляя из года в год, а накоплять невозможно без расширенного воспроизводства из года в год, причем расширенное воспроизводство осуществляется как за счет роста производительности труда, так и за счет вовлечения в производство новых рабочих, путем расширения действующих предприятий и строительства новых фабрик и заводов.

Неизбежным спутником капитализма является наличие миллионной армии безработных, так называемой резервной армии труда, терпящей ожидающей у заводских ворот работы.

Резервная армия труда — неизбежный спутник капитализма. Как нельзя себе представить капитализм без кризисов и анархии производства, так не может быть капитализма без резервной армии труда — миллионов безработных.

Такими же путями, как и в любой капиталистической стране, шло создание резервной армии труда в царской России.

Сотни тысяч и миллионы крестьян — бедняков по российским проселкам таялись в городах в поисках заработка, в поисках хоть каких-нибудь средств существования. Они становились в ряды резервной промышленности армии труда, бились пороги фабрик и заводов в поисках работы. Другой источник пополнения резервной армии — это разорявшиеся ремесленники и мелкие городские буржуазия.

Так русские капиталисты и помещики создавали себе резервы рабочей силы.

Но теперь положение иное. В СССР уже давно и всегда уничтожена безработица, этот страшный бич буржуазного класса. Навсегда покончено с нищетой и разорением в деревне. У нас нет людей, которые вынуждены были бы стучаться и проситься на фабрики и заводы. Колхозники стали обеспеченными людьми. Это значит, что теперь исчезли старые источники, которые обеспечивали приток рабочей силы в промышленность. Между тем, рабочий класс должен постоянно пополняться. Промышленность у нас непрерывно растет, строятся новые фабрики и заводы, расширяются старые, все это требует новых рабочих. Без непрерывного притока рабочей силы нельзя развивать нашу промышленность, двигать вперед народное хозяйство.

Перед Советским государством встала важнейшая задача — создать новые источники пополнения рабочего класса.

Теперь налегать на самотек в притоке рабочих кадров — это значит обречь нашу

промышленность на хроническую нехватку рабочих, серьезно затормозить развитие нашей промышленности.

Планово — социалистическое хозяйство предполагает, что государство планирует, материальные фонды, денежные средства и рабочую силу. Правильно распределить финансы, технику, оборудование и другие материальные фонды, направить их туда, куда нужно, это важнейшая составная часть планирования, но для того, чтобы по-настоящему руководить народным хозяйством, надо планировать трудовые резервы. Этот ричит планово — социалистического хозяйства надо также строго держать в руках государства, планомерно и организованно подготавливать трудовые резервы и иметь возможность маневрировать этими резервами в интересах социалистической промышленности.

Партия и Советское правительство не могут не проявлять также заботы и о качестве пополнения рядов рабочего класса. Нельзя допустить, чтобы на заводы шли всякие неудачники, люди, ни на что не способные, лодыри и тому подобные элементы, нельзя засорять рабочий класс случайными людьми.

Огромное политическое и хозяйственное значение Указа о трудовых резервах в том и состоит, что им решаются все эти вопросы. Государство начало проводить организованную подготовку новых кадров квалифицированных рабочих в ремесленных и железнодорожных училищах и школах фабрично-заводского обучения.

Это решение партии и правительства проводится с приущим большевикам размахом. Призвано 600 тысяч подростков и юношей, которые уже начали свою учебу. Из года в год это дело будет расширяться. Это означает, что в ближайшее время наша страна получит новые кадры квалифицированных, политически воспитанных молодых рабочих — горящих желанием отдать свои силы на благо родины, на укрепление ее могущества.

Указ Президиума Верховного Совета СССР «О переходе на 8-часовой рабочий день, на 7-дневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений» означает важнейшую меру по установлению порядка и дисциплины на предприятиях и в учреждениях. Направлен этот Указ против тех, кто право на труд понял, как право оптеледать себе место работы по своему усмотрению, не считаясь с интересами и нуждами государства, как право бегать с предприятия на предприятие по принципу «куда хочу, туда и вволю», против тех, кто в погоне за длинным рублем создавал недопустимую текучесть на производстве.

Ущерб, нанесенный промышленности прогульщиками за годы второй пятилетки измеряется миллиардами рублей. Товарищ Ленин учил: «Тот, кто отсутствует теперь от порядка дисциплины, тот плуцкает прагов в свою среду» (27, стр. 45).

Товарищ Сталин учил: «Сотни тысяч и сотни тысяч рабочих дней теряются для промышленности в виде прогулов. Сотни тысяч и миллионы пропущенных часов в ущерб промышленности, в ущерб индустрии. Мы не можем двинуть вперед нашу индустрию, мы не можем поднять зарботную плату, если не прекратятся прогулы, если производительность труда застрянет на одной точке».

Советское правительство в полном соответствии с интересами страны и народа приняло решительные меры и обязало каждого работника, прогульщиков и прочих дезорганизаторов производства.

Что касается перехода на 8-часовой рабочий день и 7-дневную рабочую неделю, — то и это мероприятие партии и правительства было целиком и полностью поддержано трудящимися нашей страны, как мероприятие, усиливающее хозяйственную и оборонную мощь советского государства.

Во второй половине истекшего года все отрасли хозяйства стали работать лучше. Указ, безусловно, сыграл огромную положительную роль в улучшении работы промышленности.

Производительность труда — это в последнем счете самое важное, самое главное для победы нового общественного строя — не раз учил Ленин.

Товарищ Сталин постоянно учит, что социализм может победить только на базе высокой производительности труда.

«Почему капитализм развил и преодолел феодализм? — говорил товарищ Сталин. — Потому, что он создал более высокие нормы производительности труда, он дал возможность обществу получать несравненно больше продуктов, чем это имело место при феодальных порядках. Потому, что он сделал общество более богатым. Почему может, должен и обязательно победит социализм капиталистическую систему? Потому, что он может дать более высокие нормы труда, более высокую производительность труда, чем капиталистическая система хозяйства. Потому, что он может дать обществу больше продуктов и может сделать общество более богатым, чем капиталистическая система хозяйства» (И. Сталин, «Вопросы ленинизма», стр. 494).

В социалистическом строе хозяйства зложены огромные возможности для поднятия производительности труда.

Но возможность не есть еще действительность. И задача состоит в том, чтобы эти возможности и многочисленные резервы, какими мы располагаем, мобилизовать и использовать.

В экономическом соревновании с капитализмом социалистический строй уже показал свои преимущества.

За годы первой пятилетки производительность труда в промышленности выросла на 41 проц., во второй пятилетке на 82 процента.

Спешно идет рост производительности труда и в третьей пятилетке. Многие предприятия поставили перед собой задачу — достичь пятилетку по производительности выполнить в четыре года.

Как велико значение производительности труда в развитии народного хозяйства, показывает следующий пример: увеличение средней выработки каждым рабочим на 1 процент равняется сейчас выпуску дополнительной продукции не менее, чем на миллиард рублей.

В СССР немало сделано для повышения производительности труда. Но нам предстоит еще огромная работа в этом направлении.

Резервы для роста производительности труда в нашей стране исключительно велики. Они зложены, прежде всего, в передовой технике, которой обладают наше народное хозяйство и которая далеко еще полностью не оселлена, они зложены в укреплении трудовой дисциплины, в дальнейшей разветывании стахановского движения и т. д.

Один из важнейших факторов повышения производительности труда является культурный уровень наших кадров и всей массы трудящихся.

С точки зрения масштабов и темпов развития культуры наша страна не знает себе равной в истории. Великая Октябрьская социалистическая революция создала мощные предпосылки для подлинной культурной революции. Ныне эта культурная революция осуществляется в нашей стране, и важнейшая составная часть великой социалистической перестройки.

Однако, великая цель, за которую борется наш народ — построение коммунизма в нашей стране, — требует все новые и новые требования как к уровню культуры трудящихся, так и к уровню культуры кадров. И если судить с точки зрения необходимости перехода от социализма к коммунизму, а иначе мы судить и не можем, то культуре нам не хватает. Многие еще у нас остались от старого — невежества, расхлябанности, нечеткости, терпимости к недостаткам.

(Окончание см. на 2-й стр.)

УКАЗ

Президиума Верховного Совета РСФСР

О переименовании города Мысовск, Кабанского аймака Бурят-Монгольской АССР, в город Бабушкин

В связи с тридцатипятилетием со дня гибели на станции Мысовая рабочего бойца Ивана Васильевича Бабушкина, переименовать город Мысовск, Кабанского аймака Бурят-Монгольской АССР, в город Бабушкин.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР А. БАДАЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ.

Москва, 18 января 1941 г.

ПО ЗАВЕТАМ ЛЕНИНА

(Окончание. Начало на 1 странице).

Социалистический строй предполагает самую передовую технику, использование достижений передовой науки. Тем более нетерпимо, когда нехватает элементарной культуры, что проявляется довольно нередко.

Есть, например, немало цехов, где по условиям производства требуется исключительная чистота, а вместо этого в них грязь по уши. — в результате огромный брак в вязкой производительности.

Значительное количество оборудования — машин, станков, инструмента — портится и ломается в силу технической некультурности, когда со сложнейшей машиной обращаются, как с деревенской телегой. Как много у нас еще аварий на транспорте, на электростанциях — в результате расхлябанности и нечеткости, в результате того, что работают иногда по принципу «авось сойдет».

Недостаток культуры является серьезным препятствием к росту производительности труда, к более быстрому движению вперед нашего великого дела.

Вот почему надо упорно бороться за устранение этого препятствия, бороться за более высокую ступень культуры.

Или обратимся к такому резерву, как экономия и бережливость в народном хозяйстве.

Ленин настойчиво требовал беречь народную копейку, экономно расходовать каждый пуд угля, каждый пуд хлеба в т. д.

«Веди аккуратно и добросовестно счет денег, хозяйничай экономно, не лодырничай, не воруй, соблюдай строжайшую дисциплину в труде...», — писал товарищ Ленин.

Расходовать средства, материалы разумно и расчетливо, так, чтобы ни одна копейка народного добра не пропала даром, — этому повседневно учит нас товарищ Сталин.

В отличие от капитализма, у нас в социалистическом плановом хозяйстве есть все условия для того, чтобы экономить народное добро. Но это наше преимущество не реализуется самостою. За экономно, как и за все на свете, надо бороться, бороться упорно.

К сожалению, у нас еще немало фактов беспечного, бесхозяйственного отношения к расходование государственных средств, сырья, топлива, электроэнергии, оборудования и материалов.

У нас нехватает металла. А посмотрите на любом крупном заводе, сколько металла идет в стружку, в отходы, в брак. Большие потери несет народное хозяйство на неэкономном и бесхозяйственном расходовании сырья, топлива и электроэнергии. Много мы теряем также и от недостатков в работе наших торговых и снабженческих органов.

Наша страна богата. Это богатство с каждым днем множится и растет. Но у нас немало и насущных нужд. Резервов для повышения производительности труда у нас немало, они далеко не использованы. Как много можно сделать, если по-настоящему, по-хозяйски использовать все эти резервы для дальнейшего повышения производительности труда!

«Чтобы руководить пынче, надо уметь хозяйничать, надо знать и понимать хозяйство. На одной лишь трескотне... теперь далеко не уедешь», — учит нас товарищ Сталин.

III. Как велики возможности для повышения производительности труда, которые мы имеем в колхозах и совхозах, — об этом свидетельствует Всесоюзная сельскохозяйственная выставка.

Партия, правительство проявляют огромную заботу о развитии социалистического земледелия.

Партия и правительство учат колхозников — умело и по-хозяйски используйте землю, развивайте артельное хозяйство, т. к. в нем сила колхозов, в нем источник зажиточной жизни колхозников.

Работайте честно, делите колхозные доходы по труду, берегите колхозное добро — таков путь, который указан товарищем Сталиным для того, чтобы с каждым днем крепили наши колхозы.

Изменения в политике заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов, мероприятия по развитию общественного животноводства в колхозах создали новые возможности для роста колхозного производства.

Раньше тот колхоз, который хорошо работал, развивал все отрасли хозяйства, должен был и больше сдавать продукции. Теперь, при обязательной поставке продуктов с каждого гектара пашни, эта несправедливость ликвидирована. Политика заготовок продуктов сельского хозяйства поощряет теперь передовые колхозы и заставляет отстающие колхозы подтягиваться до уровня передовых.

Колхозники делом ответили на эти мероприятия партии и правительства. Честным трудом они завоевали в этом году хороший урожай, увеличили общественное стадо скота, развивают все другие отрасли хозяйства.

Больше стало хлеба, мяса, овощей и других продуктов. Наше сельское хозяйство поднялось на новый, более высокий уровень.

В нашей стране 240 тысяч колхозов. Оснащенные самой передовой техникой, колхозы выросли теперь в неопределимую силу. Именно на этой основе последний год ознаменовался могучим проявлением народной колхозной инициативы, массовым народным движением по строительству дорог, каналов, колхозных водоемов, осушению болот, — работ, в которых на совершенно добровольных началах участвуют десятки и сотни тысяч колхозников. Это сознательный и добровольный почин колхозников свидетельствует о том, как для миллионов крестьян стали близки и понятны интересы общественного хозяйства, интересы государства. И, нет сомнения, эта народная инициатива будет расти и шириться.

Чем лучше мы будем работать в городе и деревне, чем полнее используем преимущества и резервы советского хозяйства, — тем быстрее будет наше движение вперед — к коммунизму.

Успехи у нас серьезные. Но мы ни на минуту не должны забывать предупреждения товарища Сталина — не увлекаться достигнутыми успехами и не зазнаваться.

«Есть опасность, — говорил товарищ Сталин, — что кое-кто из наших товарищей, опынев от успехов, зазнается вконец и начнет убаюкивать себя хвастливыми песнями, вроде того, что «нам теперь море по колено», что «можем хоть кого шапками закидать» и т. п.» («Вопросы ленинизма», стр. 483).

Принцип не увлекаться успехами и не зазнаваться — всегда являлся руководящим для нашей партии.

Однако, предупреждение товарища Сталина в теперешней обстановке приобретает особую остроту и актуальность, и вот почему. В капиталистических странах бунует пламя второй мировой войны. Искры пожара этой войны разносятся по всему миру.

Советский Союз не участвует в войне, строго соблюдая политику мира и нейтралитета. Для того, чтобы проводить такую политику, надо постоянно подкреплять ее реальной силой.

Военная слабость нашей страны отошла в далекое прошлое. Опираясь на свою хозяйственную и оборонную мощь, СССР ведет ни от кого независимую политику, которая исходит только из интересов советской страны.

Чтобы обезопасить нашу родину от опасности военного нападения, следуя завету Ленина, советская власть создала могучую Красную Армию, оснастила ее новейшей техникой и обеспечила советскому народу мирный труд. В этом заключается величайшее достижение советского правительства и нашей партии.

Но страна социализма растет и развивается в условиях капиталистического окружения. Мы не можем безучастно смотреть на то, что происходит за советскими рубежами. Международная обстановка сейчас особенно сложна и чревата всякими неожиданностями. В этих условиях необходимо проявить усиленную бдительность к делу внешней безопасности и к укреплению всех наших позиций.

Поэтому интересы обороны страны во всей нашей работе должны стоять на первом месте.

Изучая опыт первой империалистической войны, Ленин говорил:

«Ведь война многому научила, не только тому, что люди страдали, но и тому, что берет верх тот, у кого величайшая техника, организованность, дисциплина и улучшение машин; этому научила война, и прекрасно, что научила. Учиться надо тому, что без машин, без дисциплины жить в современном обществе нельзя, — или надо преодолеть высшую технику, или быть раздавленными». (Том XXII, ст. 406).

Эти слова были сказаны почти 23 года назад, но они не потеряли своего значения, и сегодня звучат столь же остро, как и тогда.

Вот почему никто не имеет права самоуспокаиваться, быть беспечным, «почивать на лаврах».

IV. Социализм победил в нашей стране, а это и есть выполнение основного завета Ленина. Социализм «уже вошел в быт, в повседневный быт народа... пронизывает всю жизнь народа» (Сталин).

Мы прошли большой путь. Но впереди перед нами еще более грандиозные задачи.

Мы должны превратить СССР в страну изобилия всех продуктов, подняться к высшей ступени развития человеческого общества — к коммунизму.

Догнать и перегнать в экономическом отношении наиболее развитые капиталистические страны Европы и Соединенные Штаты Америки — такая конкретная программа, указанная товарищем Сталиным в борьбе за строительство коммунизма.

Мы можем решить эту задачу в течение ближайших 10—15 лет. Для этого требуется, — говорил товарищ Сталин на XVIII съезде партии, — прежде всего серьезное и неукротимое желание идти вперед и готовность пойти на жертвы, пойти на серьезные капитальные вложения для всемерного расширения нашей социалистической промышленности.

Для этого требуется наличие высокой техники производства и высоких темпов развития промышленности.

В 1941 году мы должны сделать еще один серьезный шаг в решении этой задачи.

Развертывается новое капитальное строительство в промышленности, серьезно должны двинуться вперед все отрасли народного хозяйства.

В области техники производства нами многое сделано. Ликвидирована техническая отсталость нашей страны, промышленность и сельское хозяйство оснащены передовой современной техникой.

Но техника не стоит на одном месте. Война, бешеная гонка вооружений особенно подстегнули развитие техники. В развитии техники мы отстаем не можем. Конечно, выпускать старые, уже освоенные машины — проще и легче. Но не все то хорошо, что дается легко и просто. Надо неустанно двигать вперед технику и науку, надо неутомимо работать над созданием новых машин, моторов, вооружения.

Техникой, особенно военной техникой, воплощенной в современных машинах, моторах, танках, самолетах — должны в совершенстве овладеть бойцы, воспитанные в духе безаветной преданности Советской родине и народу, воспитанные в духе неустрашимости и советского патриотизма. Каждый трудящийся советской страны — является бойцом великой армии социализма.

Товарищ Сталин учит нас — нельзя жить, как трава растет, прошлое не анализировать, о будущем не думать, кругом не смотреть. А у некоторой части людей еще есть такая наклонность к беспечности. С этим мириться нельзя. Надо упорнее воспитывать трудящихся в духе социалистической дисциплины и организованности, в духе повышения требовательности к себе и к другим.

Надо упорнее воспитывать всех бойцов великой армии социализма в духе умения жертвовать за родину, в духе героизма, смелости и бесстрашия в бою, беспощадности к врагам коммунизма.

Великие задачи по строительству коммунизма, а также международная обстановка, в которой мы живем, требуют от всех нас работать еще более самоотверженно, закалять волю, не пасовать перед трудностями, не зазнаваться, не упиваться успехами. Сейчас больше, чем когда-либо, требуется организованность, собранность, готовность пойти на необходимые жертвы. Необходимо постоянно учиться и перестраиваться, изучать свой собственный опыт и опыт других и в особенности опыт войны.

Не быть рутинерами, ломать старые нормы и традиции, если они устарели, заменять их новыми — таков долг каждого ленинца-сталинца.

Всему этому у нас есть у кого учиться, кому подражать. Во всем следовать Ленину! Во всем следовать Сталину! (Аплодисменты). Во всем быть такими, как Ленин, как Сталин!

Какие только средства не пускали в ход враги, чтобы задушить нашу революцию, отнять у народа завоеванную власть, отнять плоды его труда и борьбы... а народы страны Советов, как и при Ленине, под руководством Сталина — смело и непреклонно идут своей дорогой к коммунизму. (Аплодисменты).

И если бы кто вздумал помешать этому движению вперед, то, следуя завету Ленина, «мы должны отучить их так, чтобы они детям, внукам и правнукам своим заказали этой штуки не делать». (Ленин).

Да здравствует ленинизм! Да здравствует и живет многие годы товарищ Сталин! (Аплодисменты, все встают, оркестр исполняет «Интернационал»).

Торжественно-траурное заседание в Большом театре

21 января, в день XVII годовщины со дня смерти великого основателя большевистской партии и Советского государства В. И. Ленина, в Большом театре СССР состоялось торжественно-траурное заседание ЦК ВКП(б), МК и МГК ВКП(б), Исполкома Коминтерна, Президиумов Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, Московского областного и городского советов депутатов трудящихся, ЦК ВЛКСМ, МК и МГК ВЛКСМ, Президиума ВЦСПС, рабочих-стахановцев, ударников и интеллигенции.

Зал театра переполнен. Вдоль ярусов протянуты огромные бархатные полотнища-лазуни, призывающие настойчиво и неуклонно претворять в жизнь ленинские заветы. В глубине сцены — у боевых знамен — почетный воинский караул. Окаймленный цветами, зеленью, висится портрет Владимира Ильича.

За столом президиума появляются товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Калинин, Каганович, Андреев, Микоян, Жданов, Берия, Шверник, Маленков, Димитров, Тимошенко, Шкирятов, Щербаков, Бадаев, Булганин, Мехлис, Ярославский, Буденный, Кулик, Кузнецов, Михайлов, Попов, Черноусов, Пронин, Митин и др.

Появление товарища Сталина, руководителей партии и правительства встречается долго не смолкающей овацией. Все присутствующие, стоя, с исключительным подъемом и теплотой приветствуют товарища Сталина и его соратников.

Открывая заседание, тов. М. И. Калинин предлагает почтить вставанием память великого вождя трудящихся всего мира Владимира Ильича Ленина.

Все встают. Оркестр исполняет траурный марш.

— Товарищи, — говорит М. И. Калинин, — мы живем и побеждаем бессмертным ленинским учением. Всепобеждающая сила ленинизма находит свое выражение в росте организованности и дисциплины советского народа, в героическом труде миллионов советских людей, строящих социализм. Твердо и уверенно идут коммунистическая партия и советский народ, под руководством товарища Сталина по пути, указанному Владимиром Ильичом Лениным!

Слово для доклада представляется секретарю МК и МГК ВКП(б) тов. А. С. Щербакову.

Участники заседания с большим вниманием слушают содержательный доклад тов. Щербакова. Когда тов. Щербаков в конце своего доклада провозглашает: «Да здравствует ленинизм! Да здравствует и живет долгие годы товарищ Сталин!», — все присутствующие, охваченные единым порывом любви и преданности организатору и вдохновителю побед социализма, встают и устраивают в честь товарища Сталина горячую, продолжительную овацию.

После окончания доклада тов. Щербакова М. И. Калинин объявляет торжественно-траурное заседание закрытым. (ТАСС).

На торжественно-траурном заседании, посвященном XVII годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Вечером 21 января, в городском театре собрались представители партийных, советских и общественных организаций, стахановцы промышленных предприятий Кемерово на торжественно-траурное заседание, посвященное XVII годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина.

Заседание открыл кратким вступительным словом председатель горисполкома тов. Волостных.

В президиум заседания избрано 25 человек.

Долго несмолкаемыми аплодисментами заседание единодушно встретило предложение об избрании почетного президиума.

Первым в состав почетного президиума избран великий вождь народов тов. Сталин. При упоминании этого имени

все встают, зал оглашается горячими, долго несмолкаемыми аплодисментами. Вместе с товарищем Сталиным в почетный президиум избраны товарищи: Молотов, Ворошилов, Калинин, Каганович, Андреев, Жданов, Микоян, Хрущев, Берия, Шверник, Димитров.

С содержательным докладом — «17 лет без Ленина под руководством товарища Сталина по ленинскому пути» — выступил зам. зав. отделом кадров горкома ВКП(б) тов. Белослудцев.

Докладчик говорил о величии ленинских идей, которые под руководством товарища Сталина в нашей стране успешно претворяются в жизнь.

После торжественно-траурного заседания коллектив театра для присутствующих поставил спектакль.

СОРЕВНОВАНИЕ ИМЕНИ XVIII ВСЕСОЮЗНОЙ ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

Соревнование угольщиков и коксохимиков

С новой силой разгорается социалистическое соревнование угольщиков с коксохимиками.

Если в первых числах января отдельные шахты не выполняли план угледобычи, то сейчас все они перевыполняют план и дают уголь с зольностью ниже стандарта. Впереди по-прежнему идет шахта «Пионер», выполнившая двухдекадный план на 107,2 процента, за ней «Центральная» — на 103,4 процента, затем «Северная» — на 101 процент. В целом по тресту двухдекадный план угледобычи выполнен на 102,1 проц.

Отдельные участки шахт добились исключительных успехов. Участок № 3 шахты «Северная» (начальник тов. Хареико) за две декады дал 128,3 проц. к плану. Однако большинство участков не вы-

полняют планы. Участок № 7 шахты «Северная» (начальник тов. Зайченко) выполнил план лишь на 75 процентов, участок № 11 — на 82,5 процента и т. д. Это значит, что угольщики еще не используют все резервы, могут работать значительно лучше.

Успешно выполняются взятые на себя социалистические обязательства коксохимиков. План по выгону кокса за две декады выполнен по заводу на 101 процент и по химпродукции на 104,8 процента. Зольность кокса в цехе, где начальник тов. Золотарев, ниже стандарта на 1,6 процента и в цехе тов. Набивич — на 2,2 процента.

Коксовики значительно увеличили выход металлургического кокса, но еще не достигли плана.

Двухмесячный план выполним к открытию XVIII партконференции

План грузоперевозок прошлого года наша артель выполнила на 120 процентов, снизила себестоимость грузоперевозок на 4,8 проц., подняла производительность труда на 16 процентов против плана и дала накоплений 525 тысяч рублей. Эти успехи мы закрепили и в текущем году.

Вступив в социалистическое соревнование имени XVIII Всесоюзной партконференции, коллектив артели взял на себя обязательство выполнить годовой план грузоперевозок к 5 декабря и двухмесячный план (январь-февраль) — к 15 февраля — дню открытия партконференции.

План грузоперевозок в первом половине января мы выполнили на 120 процентов, а лучшие бригады, как тт. Веснина и Тимоходцева, перевыполнили план выполнения на 125—130 процентов. Наряду с выполнением основного плана грузоперевозок мы обязались обеспечить подвозку топлива горнякам шахты «Центральная». Для этой цели организована специальная бригада, которая уже подвезла топливо 180 горнякам.

А. АСТАФЬЕВ, пом. бухгалтера артели «Промтранс».

ДЕЛОМ ОТВЕЧАТЬ НА ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Промкооперация и местная промышленность Кемерово должны в ближайшем будущем добиться того, чтобы в нашем городе были в изобилии самые разнообразные товары широкого потребления и продовольствия. В частности, намного может увеличить производство товаров широкого потребления промкомбинат. До настоящего времени продукция промкомбината в товарообороте города составляет совершенно незначительную долю, всего лишь 1,5—2 проц. хотя сырьевая база позволяет

производить продукции значительно больше.

Промкомбинат на своем химическом заводе уже в ближайшем время может освоить производство анило — красок из отходов коксохимзавода. При учебно-производственных предприятиях промкомбината могут быть пущены в эксплуатацию гвоздильный цех и цех по ремонту обзonoго инвентаря, а также налажено массовое производство подков, мелкой бондарной посуды и плетеных изделий.

На мебельной фабрике сей-

час осваивается производство лыж. Это производство надо сделать постоянным и массовым.

Промкомбинату необходимо взяться за организацию производственных точек в Кировском и Рудничном районах. Там есть сырье для производства различных товаров, но оно пока что не используется.

Следует немедленно заняться вопросом создания в городе и районах нескольких павильонов культурно-бытового обслуживания, где бы могли быстро отремонтировать обувь,

починить, почистить и погладить одежду.

Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР учит, как надо по-стахановски заботиться об удовлетворении культурно-бытовых нужд трудящихся. Дело чести работников местной промышленности и промкооперации — по-большевистски выполнять задачи, указанные этим постановлением.

В. ХМЫРОВ, плановик промкомбината горсовета.

И БОРЕЦ ЗМ

Нуйбышева)

ость и рутину, застойность и хвотизм, занаяство и самоуспокоенность. Он был подлинным революционером в работе, всегда подчеркивая, что боязнь нового, преклонение перед отжившим, старым является тормозом на пути нашего движения коммунизму. Как-то на вопрос ионеров-артековцев: «Что вы любите делать?» — Валериян Владимирович ответил: «Все люблю делать, любую работу люблю». И действи-



тельную оппозицию, троцкистов, правых перерожденцев, буржуазных националистов и прочих врагов народа; он вскрывал контрреволюционную сущность их «теорий» и лозунгов, разоблачая их предательские маневры и коварные замыслы, пресекая их преступные действия.

Тов. Куйбышев неустанно выкорчевывал бюрократизм и волокиту в советских учреждениях, боролся за создание четкого действующего государственного аппарата.

В 1926 году смерть вырвала из наших рядов Феликса Дзержинского, боевого руководителя советской промышленности. Партия выдвигает в качестве достойного его преемника на пост председателя ВСНХ тов. Куйбышева.

По указаниям товарища Сталина он руководит составлением плана первой пятилетки — плана великих работ по социалистическому преобразованию нашей страны.

Все свои силы, все свои знания тов. Куйбышев отдает делу осуществления сталинского плана индустриализации страны, непосредственно участвует в разработке проектов основных, ведущих предприятий промышленности. Валериян Владимирович сам выбирает места для новых строек, закладывает первые камни в фундамент Магнитогорска, Кузнецкстроя, Днепростроя, Сталинградского тракторного завода, Горьковского автозавода и других промышленных гигантов страны.

В последующие годы, будучи председателем Госплана и заместителем председателя Совнаркома СССР, В. В. Куйбышев принимает активное участие в разработке плана второй сталинской пятилетки.

В. В. Куйбышев неустанно заботился об укреплении хозяйственной мощи страны социализма, об улучшении материально-культурного благосостояния трудящихся, он горячо призывал рабочую и колхозную молодежь овладевать наукой и техникой, изучать свою страну, чтобы обратит ее несметные богатства на службу народу, на службу строящемуся социализму.

«Чем дальше пойдут наука и техника, — говорил В. В. Куйбышев на Московской областной конференции Всесоюзной ассоциации работников науки и техники социалистического строительства, — чем больше высоты они завоеуют, тем больше они дадут человечеству, тем сильнее они обогатят народ, стропкий социализм, возрастающим количеством предметов, изделий и товаров, которые коренным образом изменят жизнь человека... Наука не сможет завоевать этих высот, если она не впитает в себя опыт миллионов масс пролетариев, творщих социализм в нашей стране».

Валериян Владимирович беспощадно вскрывал и сурово бичевал кос-

тельно, это был один из руководителей принципов в его замечательной жизни. Всякое дело, которое ему поручали партия и правительство он выполнял с коммунистической настойчивостью, вкладывая все свои способности, умение, зажига своим примером работающих с ним.

Никогда не изгладится из памяти советского народа челюскинская эпопея. Важнейшая роль в организации спасения челюскинцев принадлежит тов. Куйбышеву. В феврале 1934 г. после гибели ледокола «Челюскин» 103 человека остались на льдине, во мраке и стуже полярной ночи, вдали от земли. Товарищ Сталин предложил немедленно создать правительственную комиссию по спасению челюскинцев. Руководство ею было поручено В. В. Куйбышеву. Вопреки мнению многих виднейших ученых и полярников о безнадежности этого дела, он блестяще выполнил возложенную на него задачу и, к изумлению всего мира, челюскинцы были спасены.

Внимательный, чуткий, отзывчивый человек, товарищ — Куйбышев был беспощаден, тверд и непреклонен по отношению ко всем врагам партии, врагам народа.

На протяжении всей своей славной жизни В. В. Куйбышев самоотверженно боролся за чистоту ленинского учения, за ленинско-сталинскую генеральную линию партии, за монолитность коммунистических рядов.

«Единство партии, — говорил он в декабре 1930 г. на объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) — единство вокруг генеральной линии, борьба за высокие темпы социалистического строительства, беспощадная борьба с классовым врагом и со всяческими хотя и затуманенными и замаскированными его попытками проташить, навязать нам свою идеологию — за это мы будем драться».

В. В. Куйбышев постоянно напоминал о необходимости всемерного повышения революционной бдительности. В своей последней речи 7 января 1935 года перед делегатами III Московского областного съезда Советов он говорил:

«Нашим руководящим принципом и дальше должно быть усиление классовой бдительности, еще большее сплочение вокруг партии, вокруг товарища Сталина».

Товарищ Куйбышев был образцом пролетарского революционера, безгранично преданного партии, делу социализма.

Подлые враги народа — троцкистско-бухаринские изверги злобно ненавидели коммунизма и злодейски умышленно его.

Советский народ свято чтит память В. В. Куйбышева, который всю свою кипучую энергию, всю силу своего ума, всю жизнь отдал партии Ленина—Сталина, народу, борьбе за торжество коммунизма.

Н. ЕЛИЗАРОВ.

Новое в стахановском движении сетевиков Кузбасса

Прошедший 1940 год принес много нового в дальнейшем развитии стахановского движения среди работников Кузбасса, дал много нового в повышении культуры эксплуатации и в технической оснащенности линий электропередач и подстанций.

Стахановское движение, развернувшееся на участках и районных подстанциях, обеспечило перевыполнение планов капитального ремонта оборудования при значительном сокращении сроков его простоя. Так, по линиям электропередач 110 киловольт простой был сокращен на 35 процентов, против установленного главным. Стахановские бригады Ключихина (первый сетевой участок), Ивойлова (третий сетевой участок) и другие систематически перевыполняли задание в полтора—два раза.

Применение стахановских методов работы при смене отдельных элементов деревянных опор, дало возможность сократить нормы времени против установленных наркоматов, однако и эти нормы были значительно перекрыты стахановцами — ремонтниками. Так, смена траверс опор 110 киловольт производилась за 40—50 минут, при норме в 1 час 37 минут, время на установку трубчатых соединителей в петлях анкерных опор было сокращено против норм в полтора раза.

Значительно сократился также простой в ремонте оборудования подстанций. Если в 1939 году простой в капитальном ремонте масляных выключателей составлял 100—110 часов, то благодаря повышению дисциплины персонала и повышенным требованиям по знанию правил техники безопасности, часть работ стали производить под напряжением, при работе масляного выключателя, что сократило его простой в ремонте до 55—60 часов. Применение рационализаторского предложения стахановца Прокопьевой подстанции тов. Мешалкина на ремонте масляных выключателей сократило их простой в ремонте с 14 часов по нормам до 6 часов 30 минут, т. е. более чем вдвое. Такого сокращения простоя тов. Мешалкин добился путем тщательной организации рабочего места и предварительного ремонта резервных горшков. Инициаторы скоростных методов ремонта тт. Соловьев, Мальков, Мешалкин, Ключихин увлекли за собой других рабочих, которые, применяя стахановские методы на ремонте, добились высокой производительности труда. Количество стахановцев и ударников в Кузбассе значительно возросло, и к концу года составило 71 процент к общему числу работающих.

Выход в свет Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года обеспечил дальнейший рост производительности труда.

Благодаря уплотнению рабочей части персонала была освобождена. В порядке дальнейшего уплотнения рабочего времени был подготовлен и осуществлен перевод на одиочасное дежурство Анжерской районной подстанции.

Дальнейшее развитие соревнования ведущих профессий, основными условиями которого являлись работа без аварий и браков, высокая производительность труда, систематическое повышение квалификации и активная рационализаторская работа, дало новые образцы стахановской работы.

Победители соревнования четвертого квартала мастера энергетики I класса тт. Свиридов и Соловьев, завоевавшие звание лучшего дежурного подстанции Кузбасса и лучшего электромонтера Кузбасса, пользуются среди рабочих заслуженным авторитетом, как мастера безаварийной работы, отличные изобретатели и рационализаторы и передовики общественной работы. Монтер первого сетевого участка тов. Коровкин, упорно повышающий свою квалификацию, завоевал звание лучшего монтера-обходчика.

Рост стахановского движения показателен хотя бы и тем, что если в начале соревнования ведущих профессий жесткие условия на звание лучшего дежурного и лучшего монтера были выполнены только одним человеком, то через полгода количество выполняющих условия возросло до 14. Значительно усилилась рационализаторская работа: за ноябрь и декабрь, например, количество рационализаторов возросло более, чем в 4 раза и предположений за эти два месяца поступило столько же, сколько за предыдущие 10 месяцев. В результате соревнования число мастеров-энергетиков по Кузбассе увеличилось до 20, из них 6 человек завоевали звание мастеров-энергетиков I класса.

Для обмена стахановским опытом работы продолжается начатое в 1939 году издание специального листка «За стахановскую работу», в котором описываются методы стахановской работы и наиболее ценные рационализаторские предложения.

Ряд предложений опубликован в журнале «Электрические станции». Лучшие рационализаторы Кузбасса дают ценные работы, которые находят применение и в других областях Союза.

Так, предложение Крупного А. А. по учету числа срабатывания тиристорных разрядников, опубликованное в периодической литературе, применено в Закавказье, механическая блокировка конструкции стахановца тов. Соловьева, введенная полностью на Беловской подстанции и уже зарекомендовавшая себя рядом преимуществ по сравнению с блокировкой ОРГЭС, в ближайшее время будет рассматриваться в инспекции

Наркомата с целью применения ее в других энергосистемах.

Значительным мероприятием в дальнейшем развитии стахановского движения и в достижении четкой, культурной и слаженной работы электросетей явился выход в свет «Правил технической эксплуатации электростанций и сетей», которые постановлением Экономсовета при СНК СССР введены как обязательные для всех электростанций и сетей независимо от их ведомственной принадлежности. Широкое изучение правил эксплуатации и сдача экзаменов по их знанию повысило четкость работы персонала и послужило основой для дальнейшего повышения его квалификации.

В результате роста и углубления стахановского движения, значительно улучшились производственные показатели Кузбасса в целом. План по передаче энергии перевыполнен, себестоимость передачи энергии снижена против плана на 22,5 проц., расход энергии на собственные нужды снижен против плана на 2 проц. и потери в сети снижены на 10 проц. За год получено экономии 498 тыс. руб.

В 1941 году перед стахановцами Кузбасса стоят большие задачи. Хотя аварийность по вине персонала в 1940 году снижена более, чем вдвое и недоотпуск энергии потребителям снижен втрое, против 1939 года, но все же случаи аварий по вине персонала еще имели место.

Наши энергетики должны равняться по передовикам безаварийной работы тт. Соловьеву, Свиридову, Кубрину, Храмову, Жердеву и другим, работающим безаварийно свыше двух и трех лет. Коллективы подстанций должны брать пример с Беловской, Ленинской и других подстанций, работающих безаварийно.

Сейчас, вступив в соцсоревнование им. XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), коллективы подстанций и участков по инициативе коллектива Осиновской подстанции, работающего безаварийно в течение двух лет, становятся на стахановскую вахту имени XVIII партконференции. Выполнение обязательств в этом соревновании по безаварийной работе, досрочному выполнению январского и февральского плана, сокращению расхода электроэнергии и досрочной сдаче в эксплуатацию ряда объектов, должны послужить основанием для закрепления достигнутых в этом соревновании успехов с тем, чтобы коллектив высоковольтных сетей Кузбасса завоевал первое место среди электросетей Союза и получил бы право быть держателем переходящего красного знамени наркомата электростанций и сетей.

В. Н. ЯСНИКОВ,
главный инженер Кузбассети.

